

Las cifras sindicales y las oficiales no cuadran

EL PARO, ESE CÁNCER

- Una enfermedad social que puede acabar con muchas esperanzas
- MADRID: 119.751 parados registrados y más de 200.000 estimados. Los sindicatos denuncian: «El INEM no funciona»

De los 200.000 parados madrileños (240.000, según fuentes sindicales) sólo 120.000 están registrados en el Instituto Nacional de Empleo (INEM). De ellos, unos dos tercios tienen derecho a percibir el subsidio de desempleo. La percepción del subsidio dura, en el mejor de los casos, dieciocho meses. Si prospera el proyecto gubernamental de ley de Empleo, el periodo de percepción de subsidios se rebajará a los trabajadores que hayan cotizado menos de tres años; desde noventa días para quien hay, cotizado seis meses hasta cuatrocientos cincuenta para quien haya cotizado dos años y nueve meses... Son pocos los afortunados que encuentran un nuevo trabajo antes de que se agoten estas cifras...

Es entonces, «al acabarse la cartilla», cuando se encuentra en el terreno de lo trágico. Las opciones son escasas: trabajo eventual, mendicidad, endeudamiento, delincuencia... Lo decía con otras palabras José Núñez (cordobés, treinta y tres años, pintor de coches), mientras hacía cola en su oficina correspondiente: «Tengo mujer y dos hijos, todavía estoy en la primera prórroga, o sea que me quedan siete u ocho meses. Si se me acaba el paro sin encontrar nada tendré que hacer algo: pedir, atracar algo... Ahora, que te aseguro que mis hijos comen...»

La referencia a los hijos es lugar común cuando un parado cuenta sus problemas. Hace unos días, en una concentración ante el ministerio, cuando los organizadores pedían calma, un manifestante contestaba: «Ni calma ni leche, que en mi casa mis hijos están pasando hambre!» La familia, mayor preocupación del parado, es, en otros casos, el único agarradero; Damián Ruiz, veintiocho años, delineante: «¿Qué voy a hacer cuando se me acabe el paro? Ya lo he hecho: irme a casa de mis padres, como cuando era estudiante...»

El problema económico no es el único que agobia a los parados. El ocio forzoso provoca una progresiva falta de ilusiones, de horizonte vital, de iniciativas... Esto va acompañado, en algún caso, de recriminaciones en el seno de la familia: «Mi mujer y mi suegra parece como si se hubieran puesto de acuerdo y raro es el día que no me dicen que estoy perdiendo el tiempo en el bar y por qué no voy por ahí a ver qué hay de trabajo: Pero yo ya estoy harto de ir por ahí y ya sé que no hay nada...» El refugio habitual de los parados es el bar. Esto les crea nuevos problemas familiares y todo deriva en una rueda de conflictos que no acaba; muchos de ellos, en consecuencia, van a dar de bruces a las estadísticas de alcoholismo, suicidios y hospitales psiquiátricos...

OFICINAS DE EMPLEO: «IR ALLÍ PARA NADA»

Por si fuera poco con los problemas individuales y familiares, la burocracia del INEM significa muchas veces para el parado nuevos esfuerzos y complicaciones. Madrid, en este aspecto, es un buen ejemplo. Hasta hace muy poco eran frecuentes las colas en diversos puntos de la ciudad, bajo el rótulo delatador de «oficina de empleo». Las colas, hoy día, van desapareciendo, gracias a la creciente agilitación de los servicios...

Persisten, no obstante, la lentitud de las gestiones, las pérdidas de tiempo, los errores y lo que los parados consultados resumen unánimemente con una frase: «Ir allí para nada.» La visita periódica a la oficina, en las fechas decididas por sus funcionarios, tiene como único fin el control de los parados, sean subsidiarios o no, pero les aporta muy poca cosa. Faltar a una de estas citas significa pérdida automática de derechos.

Las incomodidades del usuario de las ofici-

nas aumentan gracias al autoritarismo residual de algunos funcionarios. En algún caso se traduce en situaciones como esta: «Yo cobro por la de General Pardiñas. Cuando fui la última vez la funcionaria me comentó con tono acusador: «¡Vaya, vaya, ya llevas once meses!» Luego añadió con auténtica satisfacción: «Pues a partir de ahora sólo vas a cobrar el 60 por 100.» Me dejó indignado. «Ni que el dinero fuera suyo!» En otras ocasiones el autoritarismo deriva en auténtica arbitrariedad, según ciertos testimonios: «En noviembre del año pasado, los pertenecientes a la oficina de Puerta del Ángel recibimos la orden de presentarnos diariamente, hasta final del año, para sellar. Se trataba de una idea luminosa del director, una auténtica arbitrariedad. Nos obligaban a 400 o 500 a desplazarnos allí diariamente para nada. Gracias a que al cuarto día nos negamos y se pudo arreglar...»

Se trata, probablemente, de casos aislados. La mayor parte de los 6.000 funcionarios que trabajan en las oficinas de empleo desearía dar un mejor servicio a los parados, pero no puede hacerlo por falta de organización, infrautiliza-

EVOLUCION DEL PARO EN MADRID

Un 11,3 por 100 de la población activa en Madrid y provincia está en paro. La cifra es superior en algunas zonas, como Leganés, donde el paro supera el 20 por 100 de la población activa. El total de desempleados se acerca a 120.000. El ritmo de crecimiento aproximado es del 10 por 100. Son cifras oficiales que se refieren a parados registrados. El número de parados sin registrar es superior; la cifra global supera los 200.000. El Instituto Nacional de Estadística ya hablaba de 170.000 a mediados de 1979.

Una muestra de la evolución del paro en la provincia a lo largo de 1979:

	Marzo	Abril	Octubre	Diciembre
A. de Henares.....	6.417	6.399	7.187	6.144
Alcorcón.....	7.216	6.989	8.105	8.003
Aranjuez.....	1.922	1.977	1.986	2.012
Collado-Villalba.....	1.120	1.134	1.200	1.213
Arganda.....	1.699	1.739	1.200	1.294
Getafe.....	8.792	9.150	9.353	9.991
San Sebastián de los Reyes.....	3.140	3.191	3.500	3.545
Torrejón.....	3.020	3.295	4.000	3.906
San Fernando.....	2.608	2.752	3.386	3.003
Leganés.....	7.735	7.919	9.772	8.108
Madrid-capital.....	62.771	63.595	—	71.000
Total provincia.....	107.880	109.869	—	119.751

FUENTE: Ministerio de Trabajo. SEAF-PPO y elaboración propia.



Las oficinas al agotar escasos recursos son mendicantes y delincuencia...

ción de los problemas propios de INEM iniciaban una huelga por el aumento salarial del personal establecido para todo el funcionamiento de la ley de Presupuestos Generales.

Los problemas se multiplican por una falta de criterios en la clasificación de los parados por edad, formación, etc. También se explican lo que ocurrió cuando los funcionarios de Madrid quisieron regresar al paro comunitario. Los parados mayores de cuarenta años se negaron a sacar a los mayores de cuarenta años que miran ficha por ficha y que este tienen difícil explicación de un sistema de moderno de moderno.

Parece, sin embargo, que las computadoras se equivocaron en la clasificación de los parados por edad, formación, etc. También se explican lo que ocurrió cuando los funcionarios de Madrid quisieron regresar al paro comunitario. Los parados mayores de cuarenta años se negaron a sacar a los mayores de cuarenta años que miran ficha por ficha y que este tienen difícil explicación de un sistema de moderno de moderno.

UNA AUSENCIA IMPORTANTE

En la elaboración de este informe falta una versión importante: la oficial. Ocurre que CISNEROS ha tropezado con la lenta maquinaria del INEM: durante diez días, por todos los medios, se intentó contactar con alguna voz autorizada de este organismo. No hubo éxito. Tampoco ha sido posible recibir a tiempo la respuesta a un cuestionario enviado a la dirección provincial del INEM pidiendo datos sobre el funcionamiento de las oficinas de empleo en Madrid.

En ningún momento, justo es señalarlo, se nos han negado expresamente las cifras, pero también es justo decir que el funcionamiento del INEM es infinitamente más lento que el nuestro y que la política del «vuelva usted mañana» es incompatible con las prisas normales de los trabajos informativos. En ningún momento se nos ha facilitado el derecho que recoge el artículo 10 de decreto-ley 656-78, que dice más o menos así: «Los registros de trabajadores en desempleo, sean o no subsidiarios, existentes en las oficinas de desempleo tendrán carácter público y podrán ser consultados en todo momento.»

Los destinados a cursos de resinería en lugares donde la resina no proporciona ni un puesto de trabajo, etc. Antonio Pórtoles (sesenta y un años) comentó a CISNEROS: «Yo soy de artes gráficas y me mandaron a la Citroën para un trabajo de mecánico. Lo malo es que encima tienes que ir obligatoriamente, para que te sellen el papel...»

La mala organización se refleja también en la distribución territorial de las oficinas. Ello

dificulta la elaboración de estadísticas fiables de parados. Un ejemplo: la oficina de Tetuán abarca barrios de condiciones sociales tan distintas como el del Pilar y la parte alta de la Castellana. Los parados en una y otra zona se funden en una sola cifra, y gracias a ello nadie sabe exactamente cuál es el índice de paro en el barrio del Pilar, zona eminentemente trabajadora. La ubicación de las oficinas crea otros problemas: los parados de Parla, donde se ha inaugurado recientemente una oficina, tienen que ir a cobrar y hacer las colas pertinentes a la de Getafe...

Una consecuencia espectacular de la falta de organización y criterios es la falta de datos. Ni siquiera los representantes sindicales —13 en total— integrantes del máximo órgano del INEM, el Consejo General, han podido disponer hasta la fecha de datos fiables y exhaustivos sobre los servicios prestados en las oficinas. A lo más que han podido acceder, dos años después de la creación del Consejo (en este periodo se ha reunido sólo dos veces), es a datos globales de desempleados.

En algún caso, las cifras existen y no salen a la luz (CISNEROS ha tenido acceso, de forma extraoficial, a estadillos indicativos del paro en Madrid en momentos en que, a nivel oficial, no salían a la luz más que generalidades). En otros casos, los datos simplemente no existen. Incluso en las cifras públicas el índice de fiabilidad es cuestionable: Nunca coinciden las del INE (Instituto Nacional de Estadística) y las del Ministerio de Trabajo y las elaboradas por las centrales sindicales.

SINDICATOS: «LA LEY DE EMPLEO NO ARREGLARA NADA»

La falta de eficacia, incomodidades, infrautilización de medios, falta de control y garan-

tías, problemas de organización, errores, etc., tienen, según la denuncia unánime de las centrales sindicales, una significación: «Son la traducción práctica de una falta de política de empleo.» Alguno de estos problemas podría entrar en vías de solución con la puesta en marcha definitiva del Consejo General del INEM.

Existe la posibilidad de que la ley de Empleo, que ya está en las Cortes, afronte y solucione estas deficiencias. No lo creen así los partidos de la oposición y los sindicatos. El proyecto no cambiará la situación de los parados, según denuncia UGT: «El proyecto de UCD mantiene en lo sustancial la estructura y competencias del INEM, la misma indefinición de objetivos e idéntica voluntad de marginar al Parlamento y las centrales.»

La ley de Empleo, según UGT, no sólo no paliará la falta de una política de empleo, sino que ni siquiera arreglará las deficiencias básicas del INEM: «Nuestras enmiendas pretenden incluir en la ley la regulación de la estructura del INEM, que hoy está establecida por decreto. Pero los artículos dedicados al tema por el Gobierno no son más que generalidades que dejan la estructura tal y como está.»

Esto significa que las oficinas de empleo seguirán desempeñando el papel actual y en la misma forma. Salce Elvira, de CC. OO., define así este papel: «Son un simple registro de parados, con malos métodos de análisis y datos; dan un simple fichero donde los trabajadores están en función de números y no de necesidades reales. La única función que cumplen, con exceso de celo, es controlar al beneficiario del seguro...»

Carlos SANTOS



Rueda de prensa en el Ministerio de Agricultura

LA PRODUCCION AGRARIA, 1,6 BILLONES DE PESETAS

La renta por persona ocupada en el sector se incrementó el 9,9 por 100

★ ★ ★

En más del 23 por 100 aumentaron las subvenciones de explotación



El ministro de Agricultura, Jaime Lamo de Espinosa, definió en rueda de prensa los resultados del pasado año agrícola como un año irregular, en el cual unos sectores han tenido un gran desarrollo en tanto que otros han sufrido descensos en sus producciones

Entre los sectores más favorecidos están los del maíz, el vino y el algodón, este último, señaló, ha aumentado su superficie sembrada en un 12 por 100. A parte de estos cultivos, otros que también han dado un saldo positivo han sido los de hortalizas, con especial incremento en las producciones de espárragos y sandías; cítricos, que aunque se ha acusado un descenso de la mandarina, el conjunto se presenta como más favorable; y aceite, que aunque ha descendido respecto al año anterior, se mantiene en alza.

Señaló también el ministro que la producción agraria en el mundo durante el pasado año se ha visto seriamente influenciada por unas coordenadas básicas que han mediatizado su desarrollo y sus resultados. Junto con el alcista e imprevisible comportamiento de los precios de los productos petrolíferos, hay que añadir las especiales condiciones meteorológicas, tras dos años de acusada sequía, que motivaron el desigual crecimiento de las producciones agrarias. Explicó la producción mundial en cereales, con un descenso del 4 por 100; la producción de oleaginosas, con un incremento del 20 por 100; del azúcar, con una disminución del 2,5 por 100, y la carne, cuya producción aumentó en un 2 por 100 de media, mientras que la produc-

ción láctea se incrementó sólo en un 0,5 por 100.

También reseñó que la producción total agraria, que alcanza un valor aproximado a 1,6 billones de pesetas, supone un incremento medio anual del 2 por 100 para el bienio 78-79. En la evolución global de la producción final agraria, que integra las aportaciones de todos los subsectores, tiene especial relevancia el comportamiento por separado del agrícola y el ganadero; este último, tras el período de crecimiento que ha experimentado en los últimos años, supone el 41 por 100 de la producción agraria, porcentaje que hace cinco años era sólo del 39 por 100.

Refiriéndose a la renta generada en la rama de actividad agraria, dijo que se ha elevado

a cerca de 850.000 millones de pesetas, con unos incrementos del 3 por 100 con respecto al año anterior. De igual forma se han visto incrementadas las subvenciones de explotación, destinadas a reducir costes y a incrementar rentas, en un porcentaje superior al 23 por 100. Las explotaciones familiares agrarias y cooperativas han sido quienes más se han beneficiado de estas subvenciones.

Finalmente, y refiriéndose al paro agrícola, destacó que de la población activa agraria (incluido el sector pesquero) descendió en 1979 aproximadamente en un 5 por 100, pero del análisis de las cifras del paro cabe señalar una reducción de éste en el medio rural en un porcentaje próximo al 20 por 100 sobre el año precedente. Sobre el total de las cifras de paro, sólo el 6 por 100 corresponden al sector agrícola, localizándose la mayor parte de este índice en Andalucía y Extremadura.



LA OTRA CONTAMINACION

HABLAR de contaminación está a la orden del día. Estamos acostumbrados a oír o leer en los medios de comunicación las diversas y múltiples agresiones que soporta el medio ambiente.

También estamos hartos de escuchar y repetir hasta la saciedad que la mejor manera de preservar el medio ambiente es inculcar en los ciudadanos el valor de la Naturaleza, con lo que estamos totalmente de acuerdo.

Se dice la importancia que tiene comenzar a tomar conciencia del problema a tempranas edades, y por eso se habla de la necesidad de que la inquietud por la Naturaleza y su conservación debiera estar presente en colegios y escuelas y, en general, en todos los centros de enseñanza.

Estamos firmemente convencidos que una buena formación que incluya un perfecto conocimiento del medio ambiente es la mejor manera de evitar daños al mismo. Creemos que el mejor «slogan» que se puede aplicar en la Naturaleza es «conocer es conservar».

Pero paralelamente a estas ideas, prácticamente compartidas por todos, nos encontramos en general con publicaciones o pretendidas informaciones técnicas que, aunque intentan dar a conocer el medio ambiente y sus problemas, no presentan un mínimo contenido científico.

Es corriente encontrarnos con guías, manuales y obras sobre el medio natural, que amparadas por una lujosa presentación y unas espléndidas fotografías, ocultan lo pobre de su información. Muchas de ellas son malas adaptaciones o malas traducciones de publicaciones extranjeras que no son aplicables a nuestra Naturaleza. Otras están hechas por meros aficionados.

También es frecuente encontrarnos con aulas de campo o enseñanzas impartidas en el propio medio natural, a cargo de inexpertos en pedagogía medio ambiental.

Muchas de las informaciones sobre el medio ambiente que se divulgan en los medios de difusión no van amparadas por firmas de profesionales con una mínima experiencia en la materia.

Pensamos que con una mala información, no sólo no se ayuda a conservar el medio ambiente, sino que se está contribuyendo a su deterioro, pues se está divulgando un conocimiento erróneo del mismo.

Se debería exigir que todo lo que se escriba en relación con el medio ambiente y su protección, así como las enseñanzas de la Naturaleza, no sólo estuvieran avaladas por organizaciones o entes competentes, sino que, además, fueran escritos o impartidos por verdaderos expertos en la materia.

Creemos que es muy importante salir al paso de tantas publicaciones y enseñanzas que nos invaden y que no presentan un mínimo rigor científico pues de alguna manera están perturbando a ese medio ambiente que pretenden descontaminar y en realidad se convierten en otra contaminación.

Antonio LOPEZ LILLO

Coordina: Laura PEREZ DEL TORO

FELIX RODRIGUEZ DE LA FUENTE

Félix Rodríguez de la Fuente, nuestro amigo y compañero de la pequeña pantalla, ha perdido la vida en Alaska. Ha muerto ejerciendo el periodismo vivo y España entera se ha conmovido. La reacción ha sido en cadena. Se han creado premios para la investigación con su nombre. Valencia, en fiestas, indulta un ninot con su efigie. Y el zoo de Madrid crea un parque Félix Rodríguez de la Fuente. CISNEROS, desde sus páginas, quiere unirse al permanente recuerdo del creador de programas como «Planeta azul», «Fauna ibérica» y «El hombre y la Tierra», que todos los medios de comunicación añoramos ya.

Conservas de vegetales y pescados

FECHA DE IDENTIFICACION PARA MAYOR SANIDAD

Con motivo de asegurar una mayor sanidad a los productos en conserva, la Secretaría de Estado para la Sanidad, a propuesta de la Comisión Interministerial para la Ordenación Alimentaria, ha elegido por

sorteo que sea la letra «M» la que habrá de inscribirse en los envases de las conservas de pescados y vegetales que se fabriquen durante el presente año de 1980. Excepcionalmente, y sólo por este año, se autoriza también utilizar la letra «V», que según el procedimiento tradicional de identificación correspondería al año 1980, con el fin de evitar los perjuicios de todo tipo que se pudieran originar en el sector industrial afectado al no haberse publicado en su día la pertinente disposición sobre instrucción de identificación y troquelado.

Estas letras se utilizarán únicamente en las conservas antes citadas, y los fabricantes de conservas no incluidas en esta resolución deberán atenerse a lo establecido en el real decreto 336-1975, por el que se aprobó la norma general para rotulación, etiquetado y publicidad de los alimentos envasados y embalados.

Bodensee Fondues

BODENSEE

COCINA

Andrés Mollado, 33

Centro comercial ARGÓLLES Segundo patio

FONDUES

(Reservas de 7 a 9. Tel. 243 60 94)



Los Palcos

TABERNA ANDALUZA

Ceferino y Juan Perez Bullido

SU VINO ESPAÑOL A DOMICILIO
- DIRECCION DE EMPRESAS
- FIN DE CURSO
- FIN DE CARRERA

- CUMPLEAÑOS - SANTOS
- DESPEDIDAS DE SOLTERO
- CELEBRACIONES
- HOMENAJES, ETC.

GALERIA COMERCIAL: CENTRO ARGUELLES
ENTRADA: POR C/. GAZTAMIDE, 24 y 26
PATIO-LOCALES BAJO IZQ. - TEL. 243 60 50
MADRID - 15

MARTIN DE LOS HEROS, 82
TELEFONO 244 55 64
MADRID - 8

Exposición de Botas de crianza en roble americano

Servimos n/ extensa gama de vinos finos y olorosos con «Venencia»